生物學 1

建議答案

第三章

第四章

第二部分
論述性題目

1.
(i)
澱粉[image: image1.png]


將澱粉轉化為麥芽糖




(1 分)


(ii)
為確保產生足夠分量的麥芽糖




(1 分)


(iii)
當溫度由0℃ 升至70℃ 時，澱粉[image: image2.png]


的活性增加



(1 分)



當溫度由70℃ 升至90℃ 時，澱粉[image: image3.png]


的活性減少



(1 分)



大麥澱粉[image: image4.png]


的活性的最適溫度是70℃



(1 分)


(iv)
將混合物存放於很低的溫度 (10℃ 以下)



(1 分)



澱粉[image: image5.png]


在這溫度下變得不活躍




(1 分)



但不會變性 / 遭破壞




(1 分)


(v)
將混合物培育於某個溫度，在固定時段之後，進行本立德試驗
(1 分)



量度所形成的沉澱物 / 還原糖的分量



(1 分)








共：10 分

2.
(i)
由 20℃ 至 60℃ 薑汁使牛奶凝固的速率隨著溫度上升而上升
(1 分)



由 80℃ 至 100℃ 凝固速率則隨溫度上升而下降


(1 分)

在60℃ 至 80℃ 之間，凝固速率最高 / 在20℃ 和 100℃ ，凝固速率很低




(1 分)



若只提及凝固時間，而非凝固速率，則扣  1 分。



傳意能力 (C)



(1分)
(ii) 新鮮薑汁含有一種[image: image6.png]


 / 不耐熱的物質，能將可溶狀態的牛奶蛋白質轉化成不溶的狀態



(1 分)

經煮沸後薑汁的凝固作用會消失 / 當溫度超越 80℃ 後，薑汁的凝固作用隨溫度上升而下降



(1 分)

(iii)
胃部




(1 分)


由於凝固了的牛奶蛋白質屬半固體，它能在胃部逗留較長時間
(1 分)


讓蛋白[image: image7.png]


將其消化



(1 分)





共：8 + 1 分

第五章

第二部分
論述性題目

1.
(i)
F







(1 分)


(ii)
無脊椎動物





(1 分)


(iii)


A
C

有乳腺
無乳腺

無鱗片
有鱗片

無側線
有側線

用肺呼吸
用鰓呼吸



(可接受其他合理答案)
(任何兩項)
(1+1分)


(iv)
A 的體溫比C 高





(1 分)



使 A 有較高的代謝率




(1 分)



故 A 需要更多的食物，透過呼吸作用產生能量



(1 分)



以補償 A 較大的散熱速率




(1 分)



傳意能力 (C)





(1分)


(v)
- 禁止濫浦 F




- 禁止販賣 F





- 保護 F 的繁殖場地







- 設立 F 的保護區




- 教育人們保護動物
(任何兩項)


(1+1 分)



(可接受其他合理答案)








共：10 + 1 分

第六章

第二部分
論述性題目

1.
(i)
紅樹植物和 / 或蘆葦能進行光合作用，


(1 分)



把太陽能轉化成化學能量



(1 分)



植物碎屑內的化學能量



(1 分)



經攝食傳遞到蟲，繼而到基圍蝦處。


(1 分)



傳意能力 (C)



(1分)

(ii)
金山鯽的魚獲增加



(1 分)



因為食物而競爭的情怳已減少 / 金山鯽得到較多食物供應

(1 分)


(iii)

組
外在特徵

魚
擁有鰭 / 側線 / 黏滑的鱗片 / 鰓

鳥
皮膚上蓋有羽毛


(任何一項)   (1+1分)


(iv)
- 為野生生物提供了棲息的生境 / 保護野生生物




- 為候鳥提供了棲息之所

(任何一項)
(1 分)



(接納其他合理的答案)










共：9 + 1 分

2.
(i)
(1)
哺乳類



(1 分)



(2)
身體蓋有毛髮



(1 分)


(ii)
昆蟲 / 無脊椎動物



(1 分)


(iii)
蝙蝠 B 以果實為食糧



(1 分)



有些種子未被牙齒嚼碎 / 種皮保護種子，使它在消化道內未有被消化







(1 分)



因此完整的種子混在糞便中排遺而出



(iv)
蝙蝠 B 每天的排糞量比蝙蝠 C 較多


(1 分)

因為蝙蝠 B 以植物為食糧，而植物含較多不能消化的物質 / 蝙蝠 C 以血液為食糧，而血液含較少不能消化的物質


(1 分)


(v)
不同種類的蝙蝠有不同的膳食



(1 分)



牠們之間相爭食物的程度因而降低 / 他們可以享用的資源因而較多 /



因某種食物消失而導致蝙蝠絕種的機會率因而下降

(1 分)








共：9 分

第七章

第二部分
論述性題目

1.
(i)
在日間，海藻光合作用的速率較呼吸作用的速率為高


(1 分)



因此魚能有足夠的氧以供呼吸




(1 分)



在夜間，大量的海藻只進行呼吸作用



(1 分)



大大減少溶於海水裏的氧




(1 分)



所以魚因窒息而死亡




(1 分)



傳意能力 (C)



(1分)

(ii)
一條大魚進食很多細海魚，而細海魚則吃掉大量的微細海藻
(1 分)



由於該些毒素不能被魚分解或排泄



(1 分)



微細海藻的毒素沿著食物鏈傳給大魚



(1 分)



並於大魚的組織內積聚至較高的濃度



(1 分)









共：9+1 分

2.
(i)
(1)
高濃度的懸浮固體減低水裏的光強度



(1 分)




因此生產者的光合作用速率減低



(1 分)




導致生產者的種群減少




(1 分)




傳意能力 (C)



(1分)


(2)
地點 D





(1 分)


(ii)
(1)
水中的有機污染物分量愈高，細菌的種群愈大



(1 分)




因為有機污染物為細菌提供食物



(1 分)




以作生長 / 繁殖之用




(1 分)



(2)
地點 C





(1 分)



(3)
- 海港內的水流緩慢





- 這地點有污水排放









- 人口密度高

(任何一項) 



(1 分)


(iii)
保護瀕危物種





(1 分)



(接受其他正確答案)








共：10 + 1 分

3.
(i)
(1)

將空氣打入污水，使污水中的微生物可以進行有氧呼吸
(1 分)





這刺激微生物的生長 / 代謝活動



(1 分)





從而促進污水內有機物的分解



(1 分)




傳意能力 (C)



(1分)


(2)
- 這可節省珍貴的食水資源 / 循環再用食水資源






- 這可防止河水受到過量礦物的污染






- 這可循環使用養料 / 減少對無機肥料的需求 / 利用廢水作為農作物養料的其中一種來源
 





- 這可防止河水因接收過量廢水而出現藻花
(任何兩項) (1+1分)


(ii)
害蟲種群可能增加 / 疾病可能快速在農作物之間傳播



(1 分)



泥土中某些養料可能迅速地耗用



(1 分)

(iii) 山區出現土壤侵蝕





(1 分)

這導致水庫中沉積過多的砂土 / 減少水庫的儲水容量


(1 分)

從而減少對城市的供水量




(1 分)


或





山區出現土壤侵蝕





(1 分)

水庫中的水可能含有大量的懸浮粒子 / 泥土的礦物質


(1 分)
這使水質變差





(1 分)


或


地表徑流增加





(1 分)



這使水塘的集水量減少




(1 分)



從而減少對城市的供水量




(1 分)







(任何一套)









共：10+1 分

第八章

第二部分
論述性題目

1.
(i)
在黑暗中，葉片內的澱粉轉化為糖



(1 分)



並從葉片運走 / 在呼吸作用時氧化



(1 分)


(ii)
吸收膠袋裏的二氧化碳




(1 分)


(iii)
將葉片放入沸水內





(1 分)



將葉片浸入熱的酒精




(1 分)



用水清洗後






(1 分)



在葉片上加上碘溶液




(1 分)


(iv)
(1)
碘液測試後葉片 A 綠色部分轉為深藍色而非綠色部分則為褐色







(1 或0分)



(2)
碘液測試後，葉片 B 綠色部分及非綠色部分均呈褐色

(1 分)


(v)
(1)
光合作用必需要葉綠素




(1 分)



(2)
光合作用必需要二氧化碳



(1 分)

(3) 不能得到任何結論




(1 分)

因為葉片 B 的非綠色部分與葉片 A 的綠色部分不同之處在於前者缺乏葉綠素和二氧化碳 / 有兩個變數與後者的不同

(1 分)








共：13 分
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